
 

टी.आर.ओ अिभयान: 02/2026 

िवषय : इलेि³ůक एवं डीजल लोकोमोिटव म¤ कैब बदलने कì ÿिøया । 

******************** 

उपरोĉ िवषयाÆतगªत, इलेि³ůक एवं डीजल लोकोमोिटव म¤ कैब बदलन ेका तरीका पर Åयान क¤ िþत करते 

हòए 06.02.2026 से 21.02.2026 तक कैब बदलते समय होने वाली गलितयŌ के कारण रोल डाऊन होकर 

डीरैलम¤ट / पॉइटं बÖटª से बचाने हेत ुअिभयान चलाया जा रहा है । 

सभी मु́ य लोको िनरी±को को िनद¥श िदये जाते ह ैिक अपने नािमत कमêदल को उपरोĉ िनद¥शŌ कì काउंसिलंग 

कर¤ । 

DA: As Stated, 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

मÅय रेल                        मंडल  कायाªलय  
                टी.आर.ओ, िवभाग, नागपुर 
                    िदनाक: 06.02.2026 

सं: नाग/टीआरओ/संर±ा-/TRO DRIVE/24 

C/- 
CEE (OP)/CSMT : For kind information please. 
All CCCO(R)  : Display and obtain acknowledgement of the crew. 
CTLC/NGP   : For information & necessary action. 
ALL CLIs  : For counselling to all Running staff. 
DI/DTC/AQ  : To impart in training.         

                                                                       

 व.मं.िव.इजंी./टी.आर.ओ/नागपुर 

 

  



डीजल एवं इलेक्ट्रिक लोकोमोक्ट्िव में कैब बदलने का प्रक्ट्िया 

WDG-4 लोको कंिोल कंसोल बदलने का तरीका 

 वक्ट्किं ग कंिोल कंसोल को नॉन वक्ट्किं ग कंिोल कंसोल में बदली करनााः 

1. थ्रॉटल हनॅ्डल आयडल पर रखकर लोको ब्रेक से लोको खड़ा करें । 

2. डायरेक्ट ब्रेक फुल (FULL) पोजीशन पर रखें तथा BC प्रेशर 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

3. ऑटो ब्रेक हनै्डल को फुल सनविस (FS) पोजीशन पर लाय ेतथा BP प्रेशर 3.4 Kg/cm2 तक ड्रॉप होना सनुननित करें । 

4. लीड/टे्रल नववच को लीड से टे्रल पोजीशन पर रखें । 

5. ररवसिर हनै्डल न्यटू्रल में रखकर ननकाल लें । 

 नॉन वक्ट्किं ग कंिोल कंसोल को वक्ट्किं ग कंिोल कंसोल में बदली करनााः 

1. डायरेक्ट ब्रेक को फुल एप्लीकेशन अववथा में रखें । 

2. लीड/टे्रल नववच को लीड पोजीशन पर रखें । 

3. BC प्रेशर 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

4. ऑटो ब्रेक हैंडल को FS से RUN पोजीशन में रखें । 

5. ररवसिर हनै्डल को न्यटू्रल पोजीशन में लगाए । 

6. चलने से पहले ऑटो ब्रेक व डायरेक्ट ब्रेक का लगना/ररलीज होना सनुननित करें । 

मल्िीपल यूक्ट्निाः 

मल्टीपल लोको में लीनडिंग कैब को टे्रनलिंग बनाने के नलए सवि प्रथम डायरेक्ट ब्रेक हैंडल से लोको खडा करें । 

1. थ्रॉटल हेंनडल का आयडल पर होना सनुननित करें । 

2. ररवसिर हेंनडल को न्यटु्रल पोऩिशन में ननकालें । 

3. डायरेक्ट ब्रेक हैंडल को फुल-पोऩिशन पर होना तथा ब्रेक नसनलण्डर प्रैशर का 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

4. ऑटो ब्रेक़ हैंडल को RUN से FS पर रखें । 

5. L&T नववच को लीड से टे्रल पर रखें । 

िेक्ट्लगं कैब को लीक्ट्डंग बनाने के क्ट्लए क्ट्नम्न तरीका अपनायें: 

1. डायरेक्ट ब्रेक हैंडल को फुल एप्लीकेशन पर सनुननित करें । 

2. ऑटो ब्रेक़ हैंडल को FS से RUN पर रखें । 

3. L&T नववच को टे्रल से लीड पर रखें । 

4. ब्रेक नसनलण्डर प्रैशर का 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

5. ररवसिर हेंडल को न्यटु्रल में लगायें । 

6. लोको मवू करने के पहल ेA-9 ब्रेक़ वाल्व एविं SA-9 ब्रेक वाल्व द्वारा ब्रेक का लगना व ररली़ि होना सनुननित करें । 

7. अब पनुः नपछल ेलोको म ेजाकर डायरेक्ट ब्रेक हैंडल को FULL सनविस से ररलीज पोऩिशन पर करें ।  

नोि : 1. मेधा लोको में ERS, Control & FP केवल नलनडिंग वनकिं ग कैब में ही ON रहते हैं ।  

          2. 10 नमनट के अन्दर कैब चेंज कर ले अन्यथा लोको शट डाउन हो जायगेा ।  

WDG-4D लोको में कैब बदलने का तरीका  

वक्ट्किं ग कैब को नॉन वक्ट्किं ग कैब बनाने हेतु- 

1. डायरेक्ट ब्रेक हैंडल को फुल-पोऩिशन पर रखकर लोको खडा करें तथा ब्रेक नसनलण्डर प्रैशर का 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

2. ररवसिर हेंनडल को न्यटु्रल पोऩिशन में ननकालें । 

3. ऑटो ब्रेक़ हैंडल RUN से FS पर रखें । 

4. L&T नववच को लीड से टे्रल पर रखें । 

5. GF सनकि ट ब्रेकर को ऑफ करें । 

6. FPS, ERS एविं GFS को ऑफ करें । 

7. BL-KEY को ऑफ पोऩिशन पर करें । 

नॉन वक्ट्किं ग कैब को वक्ट्किं ग कैब बनाने हेतु- 

1. डायरेक्ट ब्रेक वाल्व को फुल एप्लीकेशन पर रखें ।  

2. ररवसिर हेंडल को न्यटु्रल में लगायें । 

3. L&T नववच को टे्रल से लीड पर रखें । 

4. ब्रेक नसनलण्डर प्रैशर का 5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें । 

5. BL-KEY को ऑफ पोऩिशन में लगा कर ऑन करें । 



6. GF सनकि ट ब्रेकर को ऑन करें । 

7. FPS, ERS एविं GFS को ऑन करें । 

8. ऑटो ब्रेक़ हैंडल को FS से RUN पर रखें । 

9. लोको मवू करने के पहल ेऑटो ब्रके़ वाल्व एविं डायरेक्ट ब्रेक वाल्व द्वारा ब्रेक का लगना एविं ररली़ि होना सनुननित करें । 

WDG-4D मल्िीपल यूक्ट्नि लोको में कैब बदलने का तरीका 

WDG-4D मल्टीपल यनुनट लोको में कब बदलने के नलए ननम्ननलनखत कायिवाही करेगें –  

वक्ट्किं ग कैब को नॉन वक्ट्किं ग कैब बनाना: 

1. सविप्रथम लोको को लोको ब्रेक द्वारा खड़ा करें । 

2. डायरेक्ट ब्रेक हैंडल - FULL पोऩिशन पर रखें (BC-5.2 Kg/cm2 होना सनुननित करें ।) 

3. ऑटो ब्रेक हैंडल – RUN से FS पर रखें । 

4. लीड एिंड टे्रल-  LEAD से TRAIL पर रखें । (ब्रेक नसलेंडर में लीकेज न होना सनुननित करें ।) 

5. ररवसिर हैंडल - न्यटु्रल पोऩिशन में बाहर ननकाल लें । 

नॉन वक्ट्किं ग कैब को वक्ट्किं ग कैब बनाना (बाह्यतम कैब को) 

1. डायरेक्ट ब्रेक हैंडल (SA-9) - FULL पर होना सनुननित करें । 

2. लीड एिंड टे्रल - TRAIL से LEAD पर रखें । 

3. ऑटो ब्रेक हैंडल (A-9) - FS से RUN पर होना सनुननित करें । 

4. ररवसिर हैंडल - न्यटु्रल में लगाकर अपेनित नदशा में रखें । 

5.  लोको मवू करन ेके पहले ऑटो ब्रके़ वाल्व एविं डायरेक्ट ब्रेक वाल्व द्वारा ब्रेक का लगना एविं ररली़ि होना सनुननित करें । 

6. अब पनुः नपछल ेलोको म ेजाकर डायरेक्ट ब्रेक हैंडल को FULL सनविस से ररलीज पोऩिशन पर करें ।  

नोि : 1. मेधा लोको में ERS, Control & FP केवल नलनडिंग वनकिं ग कैब में ही ON रहते हैं ।  

         2. 10 नमनट के अन्दर कैब चेंज कर ले अन्यथा लोको शट डाउन हो जायगेा ।  

कन्वेंशनल इलेक्ट्रिक लोको में कैब बदलने की प्रक्ट्िया 

A. क्ट्संगल यूक्ट्नि: - 

1. लोको/ टे्रन को खड़ा करें ।  

2. BLCPD को क्लोज करके MR प्रेशर को 9.5 Kg/cm² तक बनाए ँ। 

3. SA-9 को अप्लाई तथा A-9 को फुल सनविस में करें । 

4. BC गेज में ब्रेक नसलेंडर का प्रेशर 3.5 Kg/cm² व BP प्रेशर 3.5 Kg/cm² होना सनुननित करें  

5. SA-9 और A-9 के इनलटे और आउटलेट चारों कट आउट कॉक को क्लोज करें । 

6. MP व MPJ को "0" पर व सभी BL नववच को ओपन कर दें । 

7. VCB को ओपन व पैटो को लोअर करें तथा LSDJ का जलना व पेंटो का लोअर होना सनुननित करें । 

8. BL Key को लॉक पोजीशन में ननकालें । 

9. हैंड ब्रेक/ डाउन गे्रनडएिंट की ओर वडेुन वेज लगायें । 

10. सभी चानबयों को लेकर दसूरे कैब में जाएँ । 

दुसरे कैब में : 

11. SA-9 को अप्लाई व A-9 को फुल सनविस में करें । 

12. SA-9 और A-9 के इनलटे और आउटलेट चारों कट आउट कॉक ओपन करें व BC गेज में प्रेशर 3.5 Kg/cm³ सनुननित करें । 

13. लोको की चानबयों को उनचत वथानों पर लगायें व कैब को इनरजाइज करें । 

B. मल्िीपल यूक्ट्निाः - 

1. टे्रन/लोको को खड़ा करें । 

2. BLCPD को क्लोज करें व MR प्रेशर को 9.5 Kg/cm² तक बढाए ँ। 

3. SA-9 को अप्लाई तथा A-9 को फुल सनविस में करें । 

4. BC गेज में ब्रेक नसलेंडर का प्रेशर 3.5 Kg/cm² व BP प्रेशर 3.5 Kg/cm² होना सनुननित करें 

5. SA-9 और A-9 के इनलटे और आउटलेट चारों कट आउट कॉक को क्लोज करें । 

6. MP व MPJ को "0" पर व सभी BL नववच को ओपन कर दें । 

7. VCB को ओपन व पैंटो को लोअर करें व LSDJ का जलना व दोनों पेंटो का लोअर होना सनुननित करें । 

8. BL Key को लॉक पोजीशन में ननकालें । 

9. हैंड ब्रेक / डाउन गे्रनडएिंट की ओर वडेुन वेज लगायें । 

10. सभी चानबयों को लेकर दसूरे कैब में जाएँ । 



दुसरे कैब में : 

11. दसुरे कैब में SA-9 को अप्लाई व A-9 को फुल सनविस में करें । 

12. SA-9 और A-9 के इनलटे और आउटलेट चारों कट आउट कॉक ओपन करें । 

13. MU2B को लीड पोजीशन में करें, L&T कॉक तथा IP कॉक को ओपन करें व BC गेज में प्रेशर 3.5 Kg/cm² सनुननित करें । 

14. लोको की चानबयों को उनचत वथानों पर लगाएिं और लोको को ननयमानुसार इनरजाइज करें । 

15. अब नफर से नॉन वनकिं ग कैब में वापस जाकर A-9 व SA-9 को ररलीज करें । 

16. MU2B को टे्रल में तथा IP व L&T कॉक को क्लोज करें ।  

17. अब वनकिं ग कैब में A-9 को ररलीज पोजीशन में करके BP प्रेशर 5.0 Kg/cm² बनाए ँतथा SA-9 व A-9 के वनकिं ग की जाँच करें । 

नोि: कमीदल इस बात का नवशेष ध्यान रखें नक दोनों लोको का MU2B, “टे्रल” पोजीशन में नहीं होनी चानहए, इससे लोको रोल डाउन 

हो सकता ह ै।  

थ्री फेज लोको में कैब बदलने की प्रक्ट्िया 

A. क्ट्संगल यूक्ट्नि (E-70 और CCB 2.0): 

1. लोको/ टे्रन को खड़ा करें ।  

2. SA-9 अप्लाई करें और सनुननित करें नक BC गेज में ब्रेक नसलेंडर कर प्रेशर 3.5 Kg/cm2 नदखा रहा ह ै । (WAP-5 के नलए ब्रके 

नसलेंडर का प्रेशर 5.0 Kg/cm2 होना चानहए) 

3. BLCP को ‘MAN’ पोजीशन में करके MR प्रेशर को 10.0 Kg/cm2 तक बढाएँ व पानकिं ग ब्रेक एप्लाई करें । 

4. थ्रॉटल व MPJ को "0" पर करें । 

5. E-70 बे्रक क्ट्सस्िम युक्त लोको में, A-9 को इमरजेंसी में ले जाएँ और BP गेज में प्रेशर का ड्राप होना सनुननित करें व A-9 हैंडल को 

"न्यटू्रल" पोजीशन में ल ेजाकर ननकालें । 

6. CCB 2.0 बे्रक क्ट्सस्िम यकु्त लोको में, A-9 को "फुल सनविस" पर लॉक करें एविं मोड नववच को "LEAD" से "TRAIL" पर करें । 

7. VCB को ओपन व पेंटो को लोअर करें तथा LSDJ का जलना व पेंटो का लोअर होना सनुननित करें । 

8. BL Key को "D" से "OFF" पर लाकर ननकाल लें । CE 10 नमनट तक सेल़् होल्ड मोड में रहगेा । 

9. SA-9 को ररलीज करें और सनुननित करें नक BC गेज का प्रेशर 3.5 Kg/cm2 से कम नहीं हो रहा ह ै। 

10. BL-Key व A-9 हैंडल को लेकर दसूरे कैब में जाए । 

दुसरे कैब में :  

1. SA-9 को अप्लाई करें । 

2. BL Key लगायें और "OFF" से "D" पोजीशन में करें । 

3. E-70 ब्रेक नसवटम यकु्त लोको में, A-9 हैंडल को "न्यटू्रल" पोजीशन में लगाकर "रन" पोजीशन पर करें । 

4. CCB 2.0 ब्रेक नसवटम यकु्त लोको में, मोड नववच पोजीशन को "TRAIL" से "LEAD" में करें व A-9 को अनलॉक करें और EBV 

पैनल पर "OK to RUN" प्रदनशित होने पर "रन" पोजीशन पर जाएँ । 

5. BC गेज में प्रेशर 3.5 Kg/cm2 सनुननित करें । 

6. लोको को सामान्य प्रनिया के अनसुार इनरजाइज करें व SA-9 व A-9 के वनकिं ग की जाचँ करें । 

B. मल्िीपल यूक्ट्निाः 

1. लोको/ टे्रन को खड़ा करें ।  

2. SA-9 अप्लाई करें और सनुननित करें नक BC गेज में ब्रेक नसलेंडर का प्रेशर 3.5 Kg/cm² नदखा रहा ह ै। 

3. थ्रॉटल व MPJ को "0" पर करें । 

4. BLCP को ‘MAN’ पोजीशन में करके प्रेशर को 10 Kg/cm² तक बढाएँ व पानकिं ग ब्रेक अप्लाई करें । E-70 ब्रेक नसवटम यकु्त लोको 

में, A-9 को इमरजेंसी में ले जाए ँव BP गेज में प्रेशर का ड्राप होना सनुननित करें व A-9 हैंडल को "न्यटू्रल" पोजीशन में ले जाकर ननकालें  

5. CCB 2.0 ब्रेक यकु्त लोको में, A-9 को "फुल सनविस" पर लॉक करें एविं मोड नववच को "Lead" से "Trail" में करें । 

6. VCB को ओपन व पेंटो को लोअर तथा LSDJ का जलना व दोनों पेंटो का लोअर होना सनुननित करें । 

7. BL Key को "D" से "OFF" पर लाकर ननकाल लें । CE 10 नमनट तक सेल़् होल्ड मोड में रहगेा । 

8. E-70 में 136 कॉक / CCB 2.0 में - FP कॉक को क्लोज करें । 

9. SA-9 को ररलीज करें व सनुननित करें नक BC गेज का प्रेशर 3.5 Kg/cm² से कम नहीं हो रहा ह ै। 

10. BL-Key व A-9 हैंडल को लेकर दसुरे लोको के बाहरी कैब में जाए ँव SA-9 हैंडल को अप्लाई पोजीशन में करें । 

11. BL Key लगायें और "OFF" से "D" पोजीशन में करें । 

12. CCB 2.0 ब्रेक नसवटम यकु्त लोको में, मोड नववच को "TRAIL" से "LEAD" में करें तथा A-9 को अनलॉक करें और EBV पनैल 

पर "OK to RUN" प्रदनशित होने पर "रन" पोजीशन पर जाए ँ। 

13. E-70 ब्रेक नसवटम यकु्त लोको में, A-9 हैंडल को "न्यटू्रल" पोजीशन में लगाकर "रन" पोजीशन पर करें । 



14. E-70 / CCB 2.0 में 136 कॉक / FP कॉक को िमश: ओपन करें व BC गेज में प्रेशर 3.5 Kg/cm² सनुननित करें । 

15. लोको को सामान्य प्रनिया के अनसुार इनरजाइज करें तथा SA-9 व A-9 के वनकिं ग की जाँच करें । 

M/s Escorts Kubota बे्रक क्ट्सस्िम युक्त 3-फेज लोको में कैब बदलने की प्रक्ट्िया  

1. SA-9 को अप्लाई में रखें । (ब्रेक नसलेंडर प्रशैर 3.5 Kg/Cm2 सनुननित करें) 

2. A9 हैंडल को FS नवथनत में रखें और लॉक करें ।  

3. मोड सलेेक्टर नववच की नवथनत को LEAD से TRAIL में बदलें । 

4. BL कुिं जी को D से OFF नवथनत (सेल्फ होल्ड मोड) में ल ेजाए ँ। 

5. दसूरे कैब में जाए ँऔर BL key को  OFF में डालकर D पर ल ेजाए ँ । 

6. मोड सलेेक्टर नववच को TRAIL से LEAD में करें और A9 हैंडल को अनलॉक करें । 

7. A9 हैंडल को FS नवथनत पर रखें, जब LCD मेसेज "Target BP 3.35" नदखाई द,े तो BP को चाजि करन ेके नलए A9 हैंडल को RUN 

नवथनत में लाए ँ। 

नोि: M/s एवकॉटट िस कुबोटा ब्रेक नसवटम से यकु्त 3-फेज लोको में, यह दखेा गया ह ैनक कैब बदलते समय SA-9 हैंडल को ररलीज करन े

पर ब्रेक नसलेंडर का दबाव 3.5 Kg/cm² से घटकर 2.5 kg/cm² हो जाता ह ै। इसनलए एवकॉटटिस कुबोटा ब्रके नसवटम के नलए, कैब 

बदलन ेके नलए उपरोक्त प्रनियाओ िं का पालन नकया जाना चानहए ।  

  

***** 


